

**Воспитание качеств гражданина и патриота
учащихся объединений по интересам художественного профиля
посредством участия в районном познавательном-творческом проекте
«Храним в сердцах и Память, и Великую Победу»**

Королькова А.И. – методист
ГУДО «Докшицкий районный
центр детей и молодёжи»

2022 год в нашей стране был объявлен Годом исторической памяти. Историческая память – это то, что формирует любовь к Родине, которую нельзя воспитать абстрактными призывами и лозунгами, которую необходимо воспитывать, в первую очередь, на основе лучших традиций исторического и культурного наследия белорусского народа.

В истории нашей страны особое место занимают трагические и героические страницы Великой Отечественной войны и особой героической строкой вписан героический и трудовой подвиг наших земляков.

Но, к сожалению, нынешние дети и подростки имеют недостаточно знаний о событиях и ужасах Великой Отечественной войны. К тому же в настоящее время в современной сложной политической обстановке в мире появляются попытки исказить факты, события, переписать историю Великой Отечественной войны, а этого нельзя допустить.

Поэтому актуальность разработки проекта «Храним в сердцах и память, и Великую Победу» в нашем Центре детей и молодёжи была обусловлена необходимостью помочь молодому поколению восполнить недостающие знания, актуализировать уже имеющиеся знания о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. Актуальность разработки проекта заключается и в том, что современные дети мало знают и интересуются культурой военных и послевоенных лет. А ведь самые важные исторические события всегда находили отражение в произведениях искусства. Искусство в годы Великой Отечественной войны поддерживало моральный дух человека, не давало ему сломиться. Это народная память, сохранившая для поколений духовные и нравственные ценности. Обращение к чувствам и эмоциям ребёнка через приобщение к искусству военного времени имеет большой воспитательный потенциал.

Также большое значение для гражданского и патриотического воспитания детей и подростков имеет их активная, разнообразная познавательная и творческая деятельность.

Поэтому участие объединений по интересам художественного профиля в познавательном-творческом проекте «Храним в сердцах и память, и Великую Победу» было актуальным и стало важным средством развития качеств гражданина и патриота в процессе познавательной-творческой деятельности. С января по май педагоги Центра и учащиеся объединений по интересам художественного профиля принимали участие в реализации проекта. Учащиеся стали активными участниками 2-го основного или практического

этапа проекта. Наиболее ответственно и творчески подходили к участию в мероприятиях данного этапа учащиеся объединений по интересам «Изобразительное искусство», «Мягкая и декоративная игрушка», «Белорусская соломка», студия декоративно-прикладного искусства «Вдохновение», образцовая студия изобразительного искусства «Радуга». Этому, конечно же, способствовала большая организационная работа педагогов, использование ими технологии коллективной творческой деятельности. В процессе данной деятельности участники прошли путь от определения источников информации, изучения семейных архивов до изготовления конечного продукта в виде исследовательской работы, рисунка, поделки, инсценированной патриотической песни.

Искусство играет большую роль в формировании у детей и подростков патриотических чувств и ответственности за сохранение историко-культурного наследия. В процессе воздействия на эмоциональную сферу детей при помощи содержания и средств художественной выразительности происходит формирование морально-духовных качеств и гражданских убеждений. Поэтому в проект были включены конкурсные мероприятия, направленные на воспитание гражданина и патриота средствами изобразительного, декоративно-прикладного и вокального творчества. Хочется отметить положительный опыт работы педагогов дополнительного образования Герко Аллы Егоровны, Коляда Марины Витальевны, Савуловой Виты Петровны, совместная творческая деятельность, учащиеся которых не только стали активными участниками конкурса детского творчества «Нам этот мир завещано беречь», но и его победителями и призёрами. Большую результативность показали учащиеся образцовой студии изобразительного искусства «Радуга», на счету которых 18 призовых мест в 4 номинациях конкурса. Участники конкурса, предварительно изучив литературу, семейные архивы, выполнили творческие работы на темы: «Они сражались за Родину», «Праздник Победы глазами детей», «Дорогие мои ветераны», «Моя семья и Великая победа», «Спасибо прадеду за чистое небо», «Память о земляках», «Мирная Беларусь», «Защитнику Отечества».

Отдельно необходимо отметить большой вклад в реализацию проекта образцовой вокальной студии «Тоника» (педагог дополнительного образования Судник Татьяна Игоревна) и образцового хореографического коллектива «Сюрприз» (педагог дополнительного образования Насенник Елена Юрьевна). Эти педагоги не раз в своей совместной творческой деятельности обращались к произведениям гражданско-патриотической направленности, и, участвуя в районном конкурсе инсценированной патриотической песни «Песня в солдатской шинели», также представили совместный номер. А обращение к образцам искусства военных лет, изучение истории их возникновения способствовало воспитанию чувства гордости за свою Родину и свой народ, формированию их духовного мира, способствовало сохранению исторической памяти о Великой Отечественной войне не только у учащихся этих объединений по интересам, но и их сверстников-зрителей. Совместный номер этих коллективов, ставших

призёром конкурса, был включён в концертную программу на городском празднике, посвящённом Дню Победы. С лучшими номерами всех участников конкурса, вы, кто ещё не видел, можете познакомиться на Ютуб-канале нашего Центра детей и молодёжи.

К сожалению, менее активными были учащиеся объединений по интересам художественного профиля в конкурсе исследовательских работ «След войны в моей семье». Поэтому работа в данном направлении должна продолжаться и после окончания проекта.

Итовым мероприятием реализации познавательно-творческого проекта стало открытие выставки название «Храним в сердцах и память, и Великую Победу», на которой состоялось награждение победителей и призёров конкурсов, которые проходили в рамках проекта.

Познавательно-творческая деятельность в рамках проекта «Храним в сердцах и память, и Великую Победу» помогла детям ощутить, что они тоже имеют отношение к событиям того грозного времени. А работа по развитию у учащихся качеств патриота и гражданина не должна ограничиваться временными рамками проекта, а быть постоянной и последовательной.